

**ΕΦΚΑ: e-πλατφόρμα για ασφαλιστική ενημερότητα και πληρωμές εισφορών****16 Ιανουαρίου: Έρχονται ηλεκτρονικά ειδοποιητήρια οφειλών μέχρι το τέλος του μήνα - Δυνατότητα μερικής πληρωμής**

Τετάρτη, 04 Ιανουαρίου 2017

Από τις 16 Ιανουαρίου θα τεθεί σε λειτουργία η νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), την οποία θα μπορούν να χρησιμοποιούν επιχειρήσεις και ιδιώτες, για να έχουν πρόσβαση στην ασφαλιστική τους ενημερότητα, καθώς και για να γνωρίζουν το ύψος των ασφαλιστικών οφειλών, οι οποίες αναλογούν στη λειτουργία των δραστηριοτήτων τους.

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Έφη Αχτσιόγλου, κατά τη διάρκεια της χθεσινής συνέντευξης Τύπου στην οποία παρουσιάστηκαν οι λεπτομέρειες της λειτουργίας του νέου φορέα κοινωνικής ασφάλισης, «οι καταβολές των ασφαλιστικών εισφορών θα γίνονται στο εξής σε μηνιαία βάση», ενώ τόνισε πως «θα υπάρχει η δυνατότητα ακόμη και μερικής καταβολής των οφειλών». Αναφερόμενη στις εκκρεμείς αιτήσεις για χορήγηση κύριας σύνταξης, η κα Αχτσιόγλου είπε ότι μέχρι το τέλος του 2017 «θα εκκαθαριστεί το σύνολο των εκκρεμών αιτήσεων, ενώ από το τέλος του 2017 και μετά η απονομή της σύνταξης θα γίνεται εντός τριμήνου».

Με βάση τα στοιχεία του υπουργείου Εργασίας, οι εκκρεμείς αιτήσεις για κύριες συντάξεις ανέρχονταν μέχρι το τέλος του 2014 σε 161.551.

Σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας, το όλο εγχείρημα μεταρρύθμισης του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης ανοίγει μια νέα σελίδα στο ασφαλιστικό τοπίο της χώρας και «αποτελεί ένα μεγάλο βήμα στη δύσκολη προσπάθεια να στηθεί ξανά στα πόδια του ένα σύγχρονο σύστημα δημόσιας κοινωνικής ασφάλισης».

Μάλιστα, όπως επεσήμανε η κα Αχτσιόγλου: «Η επιλογή των οριζόντιων περικοπών ως μόνη λύση στην πραγματικότητα συντέινε στον κίνδυνο κατάρρευσης του συστήματος και ανέδειξε και το σχέδιο για την αμφισβήτηση συνολικά του δημόσιου χαρακτήρα της κοινωνικής ασφάλισης».

Η νέα ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ ([www.efka.gov.gr](http://www.efka.gov.gr)), η οποία έχει ήδη ανοίξει, θα τεθεί σε πλήρη λειτουργία εντός του Ιανουαρίου, ενώ για την εξυπηρέτηση και την πληροφόρηση των πολιτών θα λειτουργεί και τετραψήφιος αριθμός πληροφόρησης, το 1555. Πρώτος διοικητής του ΕΦΚΑ ορίστηκε ο μέχρι πρότινος διοικητής του ΟΓΑ, Θανάσης Μπακαλέξης.

**Ηλεκτρονικά ειδοποιητήρια**

Ένα από τα μεγάλα στοιχήματα του νέου Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης αποτελεί η ολοκλήρωση των διαδικασιών για τη λειτουργία της ενοποιημένης ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων όλων των ασφαλιστικών ταμείων, η οποία θα αποτελέσει την «καρδιά» όλου του συστήματος.

Όπως προανήγγειλε ο αρμόδιος υφυπουργός κοινωνικής ασφάλισης Αναστάσιος Πετρόπουλος, από αυτό τον μήνα όλοι οι υπόχρεοι για την πληρωμή ασφαλιστικών εισφορών (επιχειρήσεις και ιδιώτες) θα αρχίσουν να λαμβάνουν ηλεκτρονικά ειδοποιητήρια για το ύψος των εισφορών που πρέπει να καταβάλλουν μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου.

Το υπουργείο Εργασίας εκτιμά ότι το ηλεκτρονικό σύστημα για την αποστολή των ειδοποιητηρίων θα είναι σε πλήρη λειτουργία από τη Δευτέρα 16 Ιανουαρίου, χωρίς όμως να αποκλείεται σε κάποιες μεμονωμένες περιπτώσεις η αποστολή χειρόγραφων ειδοποιητηρίων.

Αναφερόμενος στις εκκρεμείς αιτήσεις για εφάπαξ παροχές καθώς και στα μερίσματα των δημοσίων υπαλλήλων, ο κ. Πετρόπουλος είπε ότι «από την 1η Ιουλίου του 2017 έως το τέλος του έτους σχεδιάζουμε να έχουν πληρωθεί 14.347 εφάπαξ και 22.000 μερίσματα και να μην έχει μείνει σε εκκρεμότητα ούτε ένα εφάπαξ, ούτε ένα μέρισμα».

**Ενίσχυση ελεγκτικού μηχανισμού**

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε η κα Αχτσιόγλου και στις επιπτώσεις που έχει η απορρύθμιση της αγοράς εργασίας και η ανασφάλιστη εργασία στα έσοδα των ασφαλιστικών ταμείων, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «τα χρήματα των προστίμων που επιβάλλονται από τους ελεγκτικούς μηχανισμούς για παραβιάσεις της εργατικής νομοθεσίας θα κατευθύνονται προς το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης».

Σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας, «η ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων, η οποία παροξύνθηκε μέσα στην κρίση χωρίς προφανώς να αποτελεί δικό της παιδί, υπονομεύει τη δυνατότητα της κοινωνικής ασφάλισης να έχει τους απαραίτητους πόρους».

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εργασίας προανήγγειλε τη λειτουργία 11 περιφερειακών κέντρων ασφάλισης, με βασικό στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής.

Τα κέντρα αυτά θα στελεχωθούν με περίπου 1.000 από τους συνολικά 8.500 εργαζόμενους οι οποίοι σήμερα απασχολούνται στα ταμεία κύριας ασφάλισης και εντάσσονται πλέον στον ΕΦΚΑ.

### **Υποχρεωτική η μηνιαία καταγραφή των συμβάσεων με μπλοκάκια**

Ειδικά για την περίπτωση των εργαζομένων που αμείβονται με μπλοκάκι και έχουν έως δύο εργοδότες, θα δημιουργηθεί μια ενιαία πλατφόρμα αναγγελίας των συμβάσεων που συνάπτουν οι ασφαλισμένοι.

Σε αυτές τις περιπτώσεις θα είναι υποχρεωτική η μηνιαία καταγραφή αλλά και ο έλεγχος τους, προκειμένου να αποδεικνύεται η σχέση εργασίας, καθώς και το εάν ο ασφαλισμένος θα πληρώνει εισφορές ως μισθωτός, δηλαδή θα συμμετέχει και ο εργοδότης στην πληρωμή εισφορών, ή θα λειτουργεί ως ελεύθερος επαγγελματίας.

Μάλιστα, όπως ανέφερε η γενική γραμματέας Κοινωνικής Ασφάλισης Στέλλα Βρακά, το νέο σύστημα εξόφλησης θα μπορεί να δέχεται και μερική καταβολή των εισφορών, με αποτέλεσμα οι προσαυξήσεις και τα πρόστιμα να επιβάλλονται μόνο για το υπολειπόμενο ποσό.

Για την υποχρέωση καταγραφής και ελέγχου των συμβάσεων με μπλοκάκια, η κα Βρακά ανέφερε ότι είναι απαραίτητη αυτή η διαδικασία, «ώστε εύκολα να γνωρίζουν και οι δύο αντισυμβαλλόμενοι αλλά και οι υπάλληλοι της κοινωνικής ασφάλισης πότε θα καταβάλλονται εισφορές σύμφωνα με το άρθρο 38 και πότε σύμφωνα με το άρθρο 39 του ν. 4387/2016».

Όπως επισήμανε η γ.γ. Κοινωνικής Ασφάλισης, η εγκύκλιος για τα μπλοκάκια που θα ρυθμίζει όλες τις λεπτομέρειες θα κοινοποιηθεί μέσα στην εβδομάδα.

Σε ό,τι αφορά το κρίσιμο θέμα σχετικά με την κοινή εισπραξη ασφαλιστικών εισφορών και φόρων, από την απάντηση που έδωσε σε σχετική ερώτηση ο αρμόδιος υφυπουργός κ. Πετρόπουλος διεφάνη ότι θα καθυστερήσει για «ένα εύλογο διάστημα», όπως είπε, η έκδοση της κοινής υπουργικής απόφασης για την ενιαία εισπραξη εισφορών και φόρων που προβλέπεται στον άρθρο 38 του νέου ασφαλιστικού νόμου 4387/16. Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με την πρόβλεψη του νόμου, αυτή η ρύθμιση έπρεπε να είχε τεθεί σε λειτουργία από την 1/7/2016.

Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με την καθυστέρηση των πληρωμών των ασφαλιστικών εισφορών, κυρίως των ασφαλισμένων του ΕΤΑΑ, δικηγόρων και γιατρών, αλλά και των οφειλών των αγροτών στον ΟΓΑ, ο κ. Πετρόπουλος επεσήμανε ότι «δεν θα κινηθεί κανένας δικωκτικός μηχανισμός» και τόνισε ότι θα ληφθεί υπόψη το γεγονός των περσινών κινητοποιήσεων και της πολύμηνης αποχής των δικηγόρων από την εργασία τους, η οποία επέφερε οικονομικές δυσκολίες σε πολλούς ασφαλισμένους.

Σύμφωνα με τον αρμόδιο υφυπουργό, οι οφειλές που δεν θα εξοφληθούν θα μεταφερθούν στο ΚΕΑΟ. Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου διευκρινίστηκε ότι η μηνιαία καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών για τους πρώτους έξι μήνες του 2017 θα γίνει με βάση το φορολογητέο εισόδημα του 2015 και όταν γίνει η εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων του 2016, τότε θα υπάρξει ο συμψηφισμός των διαφορών που θα προκύψουν.

Επίσης, για ένα χρονικό διάστημα, το οποίο δεν προσδιορίστηκε, θα διατηρηθούν στο νέο ΕΦΚΑ λειτουργίες του προηγούμενου συστήματος οι οποίες στη συνέχεια θα περάσουν στον ΕΟΠΥΥ και στο ΕΤΕΑΕΠ (το νέο υπερταμείο επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ παροχών).